



古巴领导人劳尔·卡斯特罗26日凌晨发表全国电视讲话时宣布,古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗逝世,享年90岁。

劳尔·卡斯特罗说,“我怀着沉痛的心情向全体古巴人民、拉丁美洲的人民和全世界的朋友宣布,11月25日22时29分,古巴革命总司令菲德尔·卡斯特罗去世了。稍后,治丧委员会将会公布菲德尔·卡斯特罗的丧葬事宜。”

一代历史伟人就此谢幕,但他和战友们开创的古巴社会主义事业仍在继续,他们追求公平正义的理想之火仍在传承。



人物

卡斯特罗1926年8月13日生于古巴奥尔金省比兰镇,1950年毕业于哈瓦那大学法律专业,获法学博士学位,曾做过律师。

1949年,卡斯特罗加入古巴人民党。1953年7月,卡斯特罗领导发动反对巴蒂斯塔独裁政权的武装起义,攻打蒙卡达兵营,失败后被捕,并在法庭上发表了著名的自我辩护词《历史将宣判我无罪》。1955年,他流亡美国、墨西哥,在墨期间创建“七·二六运动”。

卡斯特罗1956年回到古巴,创建起义军和根据地。1959年1月,他率领起义军推翻巴蒂斯塔独裁政权,成立革命政府,出任政府总理(后改称部长会议主席)和武装部队总司令。1962年起,卡斯特罗担任古巴社会主义革命统一党第一书记。1965年该党改名为古巴共产党后,他担任中央委员会第一书记。卡斯特罗1976年起任国务委员会主席。

2006年7月27日,卡斯特罗因肠胃出血接受手术,当月31日把权力暂时移交给他的弟弟、古巴国务委员会第一副主席劳尔·卡斯特罗。2008年,劳尔·卡斯特罗当选古巴国务委员会主席和部长会议主席,此后卡斯特罗极少公开露面。

2016年4月,卡斯特罗出席古巴共产党第七次全国代表大会闭幕式并发表讲话。

■据新华社

一生躲过634次暗杀的拉美硬汉

# 传奇谢幕 理想不朽

卡斯特罗——这位为共产主义革命理想奋斗不息的硬汉给他90年的传奇人生画上了句号。他那富于传奇的一生不仅是古巴人民的精神财富,更是整个拉美左翼的一面旗帜。在将近一个世纪的生命进程中,卡斯特罗曾发表许多充满哲理、不畏强权、激励人们砥砺前行的名言警句:



“判决我吧!没有关系。历史将宣判我无罪!”

这是卡斯特罗在1953年7月26日攻打蒙卡达兵营时被捕后,于同年10月16日在法庭上的自我辩护词。法庭上,他通过大量事实,无情地揭露了巴蒂斯塔反动统治的腐败、黑暗和对古巴爱国者的残酷迫害,并阐明了他和他的战友们的革命理想和革命纲领。

“你们美国人总以为,其他国家都是来要钱的。我是为了友好关系和经济合作而来。”

1959年访美期间,有记者问他是不是来要援助的,卡斯特罗如此针锋相对地回应。

“我不准备刮掉胡子,因为我习惯用我的胡须向我的国家传递信息。当我们完成建立完善政府的诺言时,我将刮掉胡子。”

1959年,推翻巴蒂斯塔独裁政权30天后,卡斯特罗接受美国哥伦比亚广播公司记者采访时如是说。为了兑现这个诺言,他奋斗了一辈子。

“我有一件精神防弹衣。”

1960年,卡斯特罗在乘飞机赴纽约参加联合国大会时,有人问他是不是穿着防弹衣,他悠悠地揭开衬衫扣子,露出肚皮,幽默地说道。

“为古巴人做的最后一个牺牲,就是决定戒烟。”

长期以来,卡斯特罗手持雪茄的特定形象令人印象深刻。但为了国民的健康,1986年,他在一次国民健康运动中宣布戒烟。

“如果奥林匹克运动会会有一个项目是躲避暗杀的话,那么金牌非我莫属。今天我还活着,但过错不在我,而在美国中央情报局……”

古巴革命胜利后,美国对古巴进行政治颠覆、经济封锁、外交孤立等制裁措施的同时,还针对卡斯特罗实施了一系列暗杀行动。据古巴安全部门统计,半个多世纪以来,卡斯特罗被计划谋杀达634次之多。对此,卡斯特罗如此调侃。

“我唯一的希望是像一个士兵那样战斗。”

2008年2月,正在术后康复中的卡斯特罗宣布将“不寻求也不接受”国务委员会主席和革命武装部队总司令这两个职务时,做上述表示。



关注三湘都市报微信看E报。

